韩少功与他的文学故乡

《文学的故乡》第二季《韩少功》海报。

系列纪录片《文学的故乡(第二季)》 近期在央视播出,其首集《韩少功》由张同 道执导、湖南师范大学文学院协助拍摄, 镜头对准"寻根文学"代表人物韩少功,讲 述了他早年挥别都市喧嚣,主动栖居汨罗 的山野乡居的故事,展现了韩少功以数十 载光阴为笔、以乡土大地为纸,执着书写 着对土地灵魂与民间精神的深切体悟。

导演以如诗般温润的镜头语言,缓缓推移、静静定格,细腻铺展开这份跨越岁月的文学坚守的全貌。韩少功先生清癯的身影、汨罗山野的葱茏景致、村民们淳朴的面孔,与带着泥土气息的文字相互交织、彼此映照。书页上的"寻根"之"根",挣脱抽象的桎梏,化作可触摸的田埂纹路、可聆听的方言絮语和可真切感受的民俗仪式。

文学是最好的精神镇痛剂

纪录片开头,一段跟拍韩少功和妻子梁预立开车回湖南汨罗八景村的镜头,带着观众走进他47岁开始定居的文学创作地。韩少功先生认为,人需从都市文明的规训中抽离,回归自然本真怀抱,而自然恰是链接人类身体感知与精神世界的媒介桥梁。"我们要亲手创造出植物、动物以及微生物,在生命之链最原初的地方接管我们的生活,收回自己这一辈子该出力时就出力的权利。"纪录片特意呈现了其用于写作的小书房。

韩少功先生十五岁时,以知青身份 赴长岭天井公社茶场参与开荒种茶。这 段经历在纪录片中通过口述访谈与旧址 空镜的交织编排得以还原。怀揣着时代 担当,这位扎根基层的青年在艰苦的生 产实践中,承受着身体与灵魂的双重淬 炼。在长岭茶园期间,他为当地文艺宣传 队撰写脚本、为歌舞团创作剧本。正如韩 先生在访谈中所言:"实际的生活里面太 苦了,要喘一口气,找文学吧。在文学里 面去做个梦吧。文学就是我们最好的精 神镇痛剂。"

后来韩少功自学考上湖南师范大学文学院,从此走上系统学习文学的路。纪录片用《人民文学》刊物封面的特写镜头、早期作品手稿的照片,配上韩少功的口述回忆,清楚展现了他初人大学,就凭着《七月洪峰》《月兰》《西望茅草地》等作

品,登上了国家级文学刊物的创作起点。随着社会变革、时代转型,韩少功选择走 出湖南,深耕到海南海口,进行社会探索,与时代进程同频。

1988年抵达海口后,韩少功创办《海南纪实》,这成为他人生与文学道路的重要转折点。这种从纸上创作到介入社会的媒介实践,为后续《马桥词典》等标志性作品的诞生埋下伏笔。纪录片对这段历史的呈现,融合了办刊场景的影像复原、当年同事的访谈佐证以及刊物核心文章的节选朗读。

写土地的人,听到了土地的回响

纪录片导演深入走访了和韩少功先 生来往密切的村民。村民们回忆说,韩少 功刚到村里时,村里人都向往城里的生 活,不理解他为什么会回来,对他有些疏 远,甚至排斥。可他把山林里独居的老人 称作"神仙",还引经据典给村里的新生 儿起名;妻子梁预立在村里教书两年半, 也和村民们处出了深厚感情。这些事慢 慢打消了村民一开始的偏见,也让韩少 功实实在在感受到,从乡土生活里能获 取写作需要的力量,以及来自这片土地 的积极回应。

2017年10月15日,在纪念韩少功创作40周年的汨罗老乡见面会上,村民们热泪盈眶地表达了对韩少功的感激之情。韩少功把村民们鲜活的生活写进作品里,让乡土日常走出小地方、被更多多人看到。他们心里的很多话是韩少功替他们说了出来。这是只有写作者才能感知到的使命,一种出于本能的、神圣的、非我不可的且不带功利心的职责:只要我们写了,我们的声音就得以体现。我们要看到的是思想的厚度和情感的温度,不只是读者会产生共鸣,万物都是见证人。

剧组又把镜头对准了北京师范大学新时代文学教育高峰论坛。论坛上,同为学界公认的"寻根"大家、诺贝尔文学奖得主莫言,精准阐释了"文学的根"的核心内涵,就是号召创作者回溯民族文化的历史根源,挖掘传统文化宝库中的文学源头与精神财富。北京大学中文系教授陈晓明的学术观点,进一步明确了韩少功在文学史上的位置:"文学的根"这个命题一提出,

标志着中国当代文学开启了转向个人化写作的思潮,具有划时代的文学史意义。以韩少功为首开创的"寻根派",深深扎根中华优秀传统文化,汲取民族文化里的精神养分,用文学探索的方式,给当代文学的文化寻根、突破思想上的束缚,提供了重要的思想启发和写作榜样。

每个故事背后,都站着真实的人

值得一提的是,纪录片对韩少功经典小说《爸爸爸》进行了影像化处理,用漫画的形式把作品核心片段直观地展现出来,让这部经典得到更好的传播,也更容易被大众接受。

在寻根文学谱系中,《爸爸爸》具有 毋庸置疑的里程碑意义,其价值不只是 韩少功个人突破了以往的写作模式,更 预示着文学的一个新的时期的来临。小说 里的主人公丙崽,原型是韩少功早年在长 岭大队的邻居家小孩。他把这个原型人物 加工成符号化的形象,给了丙崽外表扭 曲、愚笨粗俗的特点。丙崽这一形象,象征 性批判了闭塞地域中愚昧蛮荒、顽固不化 的"集体无意识",以及停滞落后、原始病 态的文化思维。其背后折射的,是特定历 史语境下个体命运与时代压迫的深层关 联,同时印证了"时代的一粒灰,落在个 人头上,就是一座山"这句话。

除此之外,韩少功以收录马桥人常用语及其释义为特色的小说《马桥词典》,以马桥这个地方为载体,在非线性的时间中,让一段隐形的历史得以浮出地表。从纪录片的史料中能看出,小说人物盐早的原型为熊知仁老先生。他的生存状况,就是底层人群生活的真实样子。韩少功通过这一原型人物,深度挖掘出马桥人在苦难境遇中坚韧顽强的人性特质,提炼出地域群体共通的文化特质,并以此为切入点,完成了从地方性生存经验到人类生存困境的探索。

韩少功以土地为根基,凝视民间烟火,体察底层人真实的生活感受。他笔下的"根",深植于文化与历史的沃土。系列纪录片《文学的故乡(第二季)》首集《韩少功》直观呈现了寻根文学跨越时空的精神生命力。

真正的文学,始终靠土地的滋养,永远充满活力。

一方水土

句鑃一声,千年回响

Ŧ t

11月9日晚,第十五届全运会开幕式在 广州举行。开幕式上,工业人形机器人敲击 中国古代乐器——青铜句鑵,一阕穿越两千 年的乐声震撼人心。历史与未来、科技与艺 术的交织,在体育力量的见证下,格外动人。

亮相全运会开幕式的青铜句鑺(复制品),原件于1983年出土于西汉南越国时期的南越国第二代王赵昧的墓葬,一套八件,保存非常完整,是全国在汉代考古遗迹中发现的唯一成套的句鑺。当时,墓葬里还出土有青铜编钟、石编磬等大型打击乐器。

句鑺是产生于东周时期吴越地区的青铜敲击乐器,安徽、江苏、浙江、湖北、山东等地均有发现,江浙最多。古代以制作材料来分类乐器,共有金、石、土、木、丝、革、匏、竹八种,统称"八音",句鑺以青铜制成,属于八音之中的金类。它长得像个大铃铛,演奏时把柄固定在底座上,口部朝上,用槌敲击,声音就出来了。

中华文明自古以礼乐治国,青铜乐器在祭祀、宴飨、军旅等重大活动中扮演着核心角色。湘江流域,作为南方青铜文明的重镇,出土了众多体量惊人、纹饰神秘的青铜重器,其中不乏青铜乐器。

长沙博物馆的"镇馆之宝"象纹大铜绕, 只是沉睡的文物,更是依被称为绕中之王。这件商代重器,重达221.5 相全运会的青铜句鑵,可千克,是迄今中国发现的最大青铜铙。合瓦 南"青铜乐团"合奏一曲?

形的钟体上,两只卷鼻小象伫立两侧,虎纹与鱼纹环绕缸部,粗犷的兽面纹与写实的动物纹饰形成奇妙呼应。著名音乐家谭盾,还以它为灵感,创作了音乐《长沙古铙》。

区别于南越句鑺,湖南的这种大型青铜 绕多为单个出土于山丘、河岸,被认为是用于山川祭祀的重器。学者普遍认为,它是古国君主或贵族在祭祀天地、沟通神灵时最重要的礼器。

宁乡老粮仓遗址曾一次出土了9件商代铜绕,经测音验证五音俱全,可组合演奏复杂乐曲。这些绕体大小递减,纹饰各异,最大者重67.25公斤,最小者仅数公斤,构成了目前中国已知最早的编列青铜乐器组合。

湘西土家族苗族自治州博物馆,收藏有一套战国柱状甬环钮铜钲,1956年出土于泸溪县潭溪镇。铜钲为一套九件,它是柱状甬,环纽,钲身呈圆筒形,里面是空的,内有四条音脊。因为它的大小和重量不一样,所以,发出的音阶是不一样的,1990年经中央艺术研究院测音,仍然可以敲打出一首完整的乐曲。它的用途为"军乐器",用于发布信号、约束军队步伐。

千年一瞬,乐声未绝。这些青铜乐器,不 只是沉睡的文物,更是依旧跳动的心音。亮 相全运会的青铜句耀,可愿来湘江畔,与湖 南"青铜乐团"合奏一曲?



全套八件的南越青铜句鑃。

资料图片

艺苑杂谈

我画"云台二十八将"

陈元幸

《云台二十八将》是指追随汉光武帝刘秀平定天下,建立东汉王朝中最具战功的二十八位大将。东汉明帝永平三年,刘秀之子刘庄在洛阳南宫云台阁命人为开国诸勋画像,以彰其功。范晔《后汉书》为二十八将立传,言:"咸能感会风云,奋其智勇,称为佐命,亦各志能之士也。"可见中兴将帅之豪气与英姿。这种在王朝兴盛之际,开阁论功,感怀辅臣的方式,承袭于西汉宣帝时的"麒麟阁十一功臣",后传至唐太宗贞观十七年所立"凌烟阁二十四功臣",以念君臣协德同心,共筑太平。

这套造型出自晚清画家张士保之手。 1805年,张士保出生于山东掖县(今莱州)的 望族——掖邑张氏,先祖为明代进士、太常 寺少卿张孔教,书香门第,世代耕读。道光至 光绪年间,"乾嘉学派"盛行,试图重振书法 雄浑古朴的风貌。张士保深受母舅翟云升教 导,其字追求方圆兼备、厚重雅致的古意。张 士保画名最盛,山水画以清代"四王"为宗, 用笔沉稳,一丝不苟。花鸟画师法陈淳,造型 生动。1846年,《云台二十八将》刊刻出版,成 为他最重要的版画作品,其风格受陈洪绶 《水浒叶子》影响颇深。1860年,他与秦炳文、 汪昉在京创办"松筠画社",鉴赏古物,切磋 画艺。晚年得山东巡抚丁宝桢赏识,张士保 于济南"尚志书院"传道授业,74岁卒。

临摹一套《云台二十八将》,出于我在2023年最初看到稿子的冲动。无设色的白描,是我一直喜欢的画法,从大学开始,一见倾心。这种手法最简单,也最难。就人物画而言,简单是因为没有过多的赋色、皴染,只有单一的白纸黑线,线味即画味;难则在于线独立承担了传神写照的重任,不施丹青而能让形象栩栩如生,光彩照人。

明代学者兼书画家周履靖在《天形道貌》中说:"面貌要有骨肉,须发不宜排列整齐,却在不失体制,活相最难,须见有根生苗之意。亦在密处密,疏处疏,疏密自有一种妙处。"疏密之间,是节奏,是虚实,是呼吸,亦是生命。在画里,我们通过线的排列、搭错、回转、呼应刻画线的形式,运用轻重、快慢、刚柔、粗细追求线的质感,在纸与笔的相互作用下,描摹、勾勒自己的喜好、趣味、审美,进而相对清晰地认识自己,靠近自己。

其实,疏与密既是线与线的关系,是衣纹与肉身的关系,也是形象与图底的关系,更是画家的手与心的关系,而这些不同组的关系,都是在建构一种空间:线的空间、人的空间、画的空间以及生命的空间。这些空间供人思考琢磨,也供人畅游愉悦。对于喜欢画的人来说,画画就是生活,或者说画画是

这帮人活在世界上用以开拓自我,理解生命的最好方式。

在案头画白描,人要凝神绝虑,调息放松,犹如练功。我在近期学习的马王堆导引术中,更觉知了呼吸吐纳,心理调节所带来的变化。心手眼若能相合,人沉静柔和,气幽深绵长,线便能如呼吸,自然无阻,行云流水有起倒。每日一功,积累多了,人能感受到一种向内沉潜深入的敛力。手运笔出力成线,力在线的行走回收入体,能量传递,往返守恒于手,后敛于心。这种能量,是沾着个人意味,带着个人温度的,画由此出,亦有所独特显现。因此,品味"气息",历来就是中国画作品的特殊审美要求和品评标准。

此刻,再次翻看这些画作,恍如隔了几世。傍晚,我以文字的形式,写下观看自己两年前所勾勒的、晚清人想象中的东汉初年的武将形象的感受。画外人跨过了人生中珍贵的两年,而画中人的时空被拉长了,整整两

点开的电子文件里夹杂了几张照片,那是画这批作品的画室留影。朝阳东升,映照出的洋湖,温柔可人,夕阳抚摸过的画作,都感知过"暖"为何意。这个物理空间已从我生命中划过,而在此有过多少事,在我心中翻滚,都已凝结在纸上。



《城门校尉朗陵侯臧宫》 46cm × 35.5cm 纸本水墨 2023年

粉墨登场

11月初,"大地情深"——全国优秀群众文艺作品展演暨第二十届群星奖颁奖活动在重庆群星剧院举行,常德丝弦《走马楼的小秘密》脱颖而出,斩获本届"群星奖"。笔者不仅为它获此殊荣拍手叫好,更为这部故事好、创意新、内涵深的作品叫好。

作品构思精巧,故事接地气,通过讲述小朋友 "悠悠"因怀念去世的"嘎嘎",放不下心中念想,一 心想去鸳鸯走马楼学唱丝弦的故事,抒发非遗传 承的大情怀。故事情节紧凑,构思巧妙,层层推进, 引人入胜。

一开场,小朋友悠悠生气,因为妈妈说带她去走马楼,却一直没有兑现承诺。在矛盾爆发中抛出"为什么要去走马楼"的问题,道白"那是我的小秘密"既点题《走马楼的小秘密》,又为观众留下悬念。随后,作品慢慢"抖包袱",层层"解扣子"。先是意外发生——悠悠不见了,主演与伴唱、乐队对"你看到我家悠悠了没?"这句问话进行了不同层次的表演处理。

得知悠悠去走马楼是为了学丝弦后,紧接着 抛出第二个悬念"为什么偏偏要学丝弦?"这一部 分巧妙融人丝弦童谣《马马嘟嘟骑》,童谣犹如一 台音乐时光机,一下子把人带到外婆教悠悠唱丝 弦的夜晚,带到悠悠靠在母亲肩上的温情时刻。在 "马马嘟嘟骑……"的丝弦声中,串联起祖孙三代 的共同记忆,为后面故事发展和矛盾解决做了铺 垫。故事最后,悠悠妈妈理解了悠悠,决定陪着悠 悠一起唱丝弦。

作品传承有创新,表演上水平,让古老的曲艺唱出新时代之声,为曲艺的传承与发展提供了具有价值的方向性启示。

为《走马楼的小秘密》叫好

童盈旗

首先,在形式上,作品采用主演说唱、乐队伴奏的传统表演形式,秉承了常德丝弦用常德方言说唱,以二胡、琵琶、扬琴等丝弦乐器伴奏的本质特征。在此基础上,吸收姊妹艺术"伴唱"特色,在不破坏曲牌音乐完整性的前提下,以"和声哼唱""一唱众和"的形式渲染氛围、推进剧情发展。

其次,在曲牌唱腔上,运用了常德丝弦曲牌【剪剪花】【渭腔】等。上世纪70年代,一曲丝弦《新事多》红透大江南北,让常德丝弦【剪剪花】曲牌为大众所熟知。时隔多年,当"咿儿哟"的旋律在《走马楼的小秘密》中响起,勾连起观众的时代回忆。唱腔设计上,主演张莉反复揣摩,结合故事情节设计唱腔,让整个表演更富层次。譬如唱词"从前生活节奏慢,不似而今车马喧",她采用"音断气不断"的唱法——不在正板上换气,而是在"眼"上偷换气息,这样的润腔让旋律连贯婉转、情韵悠长。这个设计,正是她在跟随老师学习常德丝弦传统曲目唱段、掌握丝弦曲牌过程中获得的灵感。

再次,在乐队伴奏上,作品沿用"托""裹""衬"的传统方法,同时通过现代配器技法,让乐队各乐器分工协作,使伴奏音乐符合故事情节发展和情绪需要,简繁得当。如"瞬时间,时光的指针回从前……"唱段,回忆过去温馨岁月时,一把琵琶"轻拢慢捻抹复挑",伴着主演的低吟浅唱直抵人心底;而"这正是常德丝弦惹人爱,薪火相传志不休,文化传承展风流"唱段,则是五门乐器齐齐发声,以饱满情绪奏响最强音。作品以音色变化和音量强弱对比



《走马楼的小秘密》剧照。 欧阳建强 摄

营造戏剧性情境,特别值得一提的是,乐队伴奏贯穿整个作品,就连道白也在音乐中进行,让作品在听觉上形成一个完整结构。

作品启迪人心,唱出时代强音,将宏大叙事转化为百姓故事。当小悠悠提出要"唱丝弦"时,母亲莉秋第一反应是不理解,在"你看别的小朋友学语文、学外语、学数学……"一连串数板中,我们能清晰感受到这位母亲的焦虑,引发观众共鸣,呼吁家长朋友们"听听孩子的内心言"。

为了让常德丝弦站在更高的舞台,节目台前的每一位演员、幕后的每一位工作人员走到了一起。此次将《走马楼的小秘密》完美呈现在舞台、斩获"群星奖",终于实现了让常德丝弦登上更高舞台、获得更大影响力的夙愿。